

Posudek diplomové práce

Diplomant : Tomáš Sitař

Název práce : Rozbor trestné činnosti v zemích Koruny české v 16. a 17. století dle knih smolných a černých

Oponent: Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Autor pojednal o trestné činnosti za stavovské monarchie v rámci jednotlivých stavů na základě analýzy smolných a černých knih, které byly vedeny ve městech. Postihl i určité změny, které nastaly v trestání po roce 1620, resp. po roce 1627.

Nejdříve se ale vyrovnal se stránkou pojmoslovnou- vysvětlil pojem hrdelní soudnictví a smolné knihy a prezentoval stručně používané výslechové metody. Důležité je, že diplomant popsal i výzkumné metody použité v diplomové práci.

Postup zkoumání druhů trestné činnosti ve městech na základě smolných a černých knih konfrontovaný s právní úpravou v Koldínově městském zákoníku přináší určitá úskalí, kterých si byl autor dobře vědom. Při analýze trestné činnosti při aplikaci práva také na ně na příslušných místech upozornil.

Tomáš Sitař vychází ze struktury trestných činů Karla Malého, dochází ale k závěru, že pro některé delikty zachycené ve smolných knihách je jen velmi těžké tuto strukturu bezzbytku použít, neboť mnohé delikty zasahují do několika skupin trestných činů.

Diplomant se zaměřil na rozbor smolné knihy v Dobrušce a podal charakteristiku těchto činů podle několika hledisek (např. osob pachatelů, podílu žen a mužů či uložených trestů), včetně názorného grafu.

Stejným způsobem postupoval diplomant i při analýze smolné knihy v Chlumci nad Cidlinou, v Kutné hoře, Pardubicích, Rokycanech a Velké Bíteši.

Po tomto rozboru porovnal autor výsledky z jednotlivých lokalit a sestavil přehlednou statistiku, která umožňuje dobrou orientaci v závěrech předložené práce. Zároveň se vyjádřil i k osobám krevních písařů - k jejich přesnosti či ledabylosti atp.

Diplomant prokázal schopnosti heuristické práce a samostatný kreativní přístup k tématu. Zároveň chválím logickou koncepci a čtivý jazyk. Nemám k práci žádné zásadní připomínky. Doporučuji ji k obhajobě a hodnotím ji stupněm : výborně.

Námět pro obhajobu: 1. Charakteristika deliktu čarodějnictví
2. Trestání šlechticů městskými soudy

Senohraby: 12. 4.2018

Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

